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План проведения лекционного занятия:

Цель: Сформировать у студентов основы знаний о таком психическом процессе, как внимание. Научить студентов мыслить психологическими категориями, анализируя научные и практические проблемы.

Задачи:

1. Раскрыть понятие внимания и его характеристики

2. Рассказать о видах внимания и его функциях

3. Рассмотреть основные психологические теории внимания

4. Показать связь внимания с эмоциональным состоянием человека и его волей.
5. Получить обратную связь от студентов (контроль знаний, приобретенных на лекции)

Методы:

1. Изложение

2. Наглядный

3. Практическая работа

Форма:

     Лекционная

Средства:

1. Наглядные (схемы, таблицы, рисунки)

2. Опорный конспект

Дидактические единицы:

Гос стандарт (ОПД.Ф.02): Общее представление о внимании; свойства и виды внимания; внимание и сознание; теории внимания; исследование внимания в когнитивной психологии; экспериментальные исследования внимания; внимание и деятельность; развитие внимания. 

Курс “Общей психологии” (за основу взята программа Р.С. Немова):

Определение и свойства внимания. Внимание как самостоятельный психический процесс и как момент протекания других познавательных процессов.

Анатомо-физиологические и психологические доказательства существования внимания как отдельного явления. Свойства внимания человека: устойчивость, сосредоточенность, переключаемость, объем.
Способы изучения свойств внимания.

Функции и виды внимания. Основные функции активной деятельности, обеспечение избирательности познавательных процессов. Роль в других познавательных процессах: восприятии, памяти, мышлении и речи. 

Участие внимания в практической деятельности людей и в общении. Виды внимания человека: природное, произвольное, послепроизвольное. Чувственное и интеллектуальное внимание.
Психологические теории внимания. Понятие о теориях внимания: для чего разрабатываются и что объясняют.

Связь внимания с эмоциональными состояниями и волей человека.

Моторная теория внимания Т.Рибо. Роль движений в процессе внимания. Концепция внимания Д.Н. Узнадзе. Внимание: явление объективации и установка человека. Теория П.Я. Гальперина внимание как сторона ориентировочно-исследовательской деятельности человека.

Развитие внимания. Что понимается под развитием внимания. Изменение внимание человека в процессе развития.

Низшие и высшие формы внимания. Взгляды Л.С. Выготского на развитие внимания у детей. 

Основные понятия:

Внимание – это направленность и сосредоточенность психической деятельности субъекта на каком-либо объекте. Это может быть предмет, образ, рассуждение или событие. 

Устойчивость — показатель глубины, длительности и интенсивности психической деятельности человека.

Переключаемость — способность к быстрому переходу от одной деятельности к другой, к переносу внимания с предмета на предмет.

Отвлекаемость — характеристика, связанная с умением (или неумением) сохранять требуемый уровень внимания на объекте при воздействии посторонних раздражителей.

Объем — количество объектов, которые одновременно могут находиться в зоне внимания человека (обычно здесь действует закон «семь плюс-минус два»).

Концентрация — сосредоточенность на объекте внимания, погруженность в процесс деятельности, в определенном смысле — сужение внимания.

Распределение — способность к одновременному выполнению нескольких видов деятельности.

Непроизвольное внимание - характеризуется необычностью раздражителя
Произвольное - связанное с сознательно поставленной целью, с волевым усилием.

Послепроизвольное внимание – возникает на основе произвольного внимания и заключается в сосредоточении на объекте в силу его ценности, значимости или интереса для личности.
Структура занятия
Организационный момент:
     Здравствуйте! Мне очень приятно видеть всех вас!

 Сегодня мы продолжаем изучение курса Общей психологии и в данный момент мы займемся  такой темой как “внимание”.

Начало с картинок на внимание с вопросами “Что вы видите здесь?” 
Ну а теперь мы непосредственно переходим к первому и наверное самому главному определяющему вопросу: “Что же такое внимание?”
Может кто-нибудь сможет из вас сказать, как он считает, что это такое?
Основная часть содержания лекции

Внимание – это направленность и сосредоточенность психической деятельности субъекта на каком-либо объекте. Это может быть предмет, образ, рассуждение или событие. 
Теперь нам нужно рассмотреть основные свойства внимания.

Обычно выделяют всего пять или шесть: объем, распределение, переключаемость, сосредоточенность, устойчивость.
1. Объем – это характеристика, которая определяется количеством информации одновременно способной сохраняться в сфере повышенного внимания (сознания) человека. Численная характеристика среднего объема внимания людей - 5-7 единиц информации (5 ± 2). Она обычно устанавливается посредством опыта, в ходе которого человеку на очень короткое время предъявляется большое количество информации. То, что он за это время успевает заметить, и характеризует его объем внимания. 
2. Распределение – его характеристика состоит в способности рассредоточить внимание на значительном пространстве, и способность к одновременному выполнению нескольких видов деятельности. Но здесь важно заметить то,  что, когда речь идет о распределении внимания между разными видами деятельности, это не всегда означает, что они в буквальном смысле слова выполняются параллельно. Такое бывает редко, и подобное впечатление создается за счет способности человека быстро переключаться с одного вида деятельности на другой, успевая возвращаться к продолжению прерванного до того, как наступит забывание. Распределение внимания зависит от психологического и физиологического состояния человека. При утомлении, в процессе выполнения сложных видов деятельности, требующих повышенной концентрации внимания, область его распределения обычно сужается. Для исследования используют таблицы Шульте. На этих таблицах изображены два ряда беспорядочно разбросанных цифр, красных и черных. Испытуемый должен в определенной последовательности называть серию цифр, чередуя каждый раз красную и черную цифру. Как показали исследования, у отдельных испытуемых отчетливо выступают значительные индивидуальные различия и эти различия, как считают исследователи, могут надежно отражать некоторые вариации силы и подвижности нервных процессов (в частности так считал и А.Р. Лурия). 
3. Переключаемость — способность к быстрому переходу от одной деятельности к другой, к переносу внимания с предмета на предмет.
Данная характеристика человеческого внимания проявляется в скорости, с которой он может переводить свое внимание с одного объекта на другой. С переключаемостью внимания функционально связаны два разнонаправленных процесса: включение и отвлечение внимания. Первый характеризуется тем, как человек переключает внимание на нечто и полностью сосредоточивается на нем; второй - тем, как осуществляется процесс отвлечения внимания.             

Все три обсуждаемые характеристики внимания связаны, помимо прочего, со специальными свойствами нервной системы человека, такими, как лабильность, возбудимость и торможение. Соответствующие свойства нервной системы непосредственно определяют качества внимания, особенно непроизвольного, и поэтому их следует рассматривать в основном как природно обусловленные.
4.  Сосредоточенность проявляется в различиях, которые имеются в степени концентрированности внимания на одних объектах и его отвлечении от других. Человек, к примеру, может сосредоточить свое внимание на чтении какой-нибудь интересной книги, на занятии каким-либо увлекательным делом и не замечать ничего, что происходит вокруг. При этом его внимание может быть сконцентрировано на определенной части читаемого текста, даже на отдельном предложении или слове, а также более или менее распределено по всему тексту. Сосредоточенность на объекте внимания, погруженность в процесс деятельности, в определенном смысле — сужение внимания. Также называют концентрацией.
5. Устойчивость проявляется в способности в течение длительного времени сохранять состояние внимания на каком-либо объекте, предмете деятельности, не отвлекаясь и не ослабляя внимание. Устойчивость внимания может определяться разными причинами. Одни из них связаны с индивидуальными физиологическими особенностями человека, в частности со свойствами его нервной системы, общим состоянием организма в данный момент времени; другие характеризуют психические состояния (возбужденность, заторможенность и т.п.), третьи соотносятся с мотивацией (наличием или отсутствием интереса к предмету деятельности, его значимостью для личности), четвертые - с внешними обстоятельствами осуществления деятельности. Люди со слабой нервной системой или перевозбужденные могут довольно быстро утомляться, становиться импульсивными. Человек, который не очень хорошо чувствует себя физически, также, как правило, характеризуется неустойчивым вниманием. Отсутствие интереса к предмету способствует частому отвлечению внимания от него, и, напротив, наличие интереса сохраняет внимание в повышенном состоянии в течение длительного периода времени. При обстановке, которая характеризуется отсутствием внешне отвлекающих моментов, внимание бывает достаточно устойчивым. При наличии множества сильно отвлекающих раздражителей оно колеблется, становится недостаточно устойчивым. В жизни характеристика общей устойчивости внимания чаще всего определяется сочетанием всех этих факторов, вместе взятых. Для измерения устойчивости внимания обычно используются таблицы Бурдона, состоящие из беспорядочного чередования отдельных букв, причем каждая буква повторяется в каждой строке одно и тоже число раз. Испытуемому предлагается в течение длительного времени (3-5-10 мин) вычеркивать заданные буквы. Экспериментатор отмечает число букв, вычеркнутых в течение каждой минуты и число обнаруженных пропусков. Аналогичное значение имеют таблицы Крепелина, состоящие из столбиков цифр, которые испытуемый должен складывать длительное время. Продуктивность работы и число допускаемых ошибок могут служить показателем колебаний внимания.
Внимание - один из тех познавательных процессов человека, в отношении которых у психологов до сих пор нет согласия, несмотря на то, что его исследования ведутся уже много веков. Одни ученые утверждают, что как особого, независимого процесса внимания не существует, что оно выступает лишь как сторона или момент любого другого психологического процесса или деятельности человека. Другие полагают, что внимание представляет собой вполне независимое психическое состояние человека, специфический внутренний процесс, имеющий свои особенности, несводимые к характеристикам других познавательных процессов. В качестве обоснования своей точки зрения сторонники последнего мнения указывают на то, что в мозге человека можно обнаружить и выделить особые структуры, связанные именно с вниманием, анатомически и физиологически относительно автономные от тех, которые обеспечивают функционирование остальных познавательных процессов. Действительно, в системе психологических феноменов внимание занимает особое положение. Оно включено во все остальные психические процессы, выступает как их необходимый момент, и отделить его от них, выделить и изучать абсолютно в "чистом" виде не представляется возможным. С явлениями внимания мы имеем дело лишь тогда, когда рассматривается динамика познавательных процессов и особенности различных психических состояний человека. Всякий раз, когда мы пытаемся выделить "материю" внимания, отвлекаясь от всего остального содержания психических феноменов, она как бы исчезает. Однако нельзя не видеть и особенностей внимания, красной нитью проходящих через все другие психические явления, где оно проявляется, не сводимых к моментам различных видов деятельности, в которые включен человек. Это - наличие в нем некоторых динамических, наблюдаемых и измеримых характеристик, таких как объем, концентрация, переключаемость, непосредственно к познавательным процессам типа ощущений, восприятия, памяти и мышления не относящихся.
Анатомо – физиологические и психологические обоснования внимания

Анатомо-физиологические данные, основные из которых следующие:

1. Механизм доминанты как физиологический коррелят внимания можно наблюдать на всей поверхности коры головного мозга, независимо от того, проекционные зоны каких конкретных анализаторов в них локализуются.

2. Ретикулярная формация, работа которой связывается с явлениями внимания, находится на пути нервных импульсов, касающихся практически всех познавательных процессов (неспецифические пути афферентного и эфферентного проведения сенсорной информации).

3. Нейроны внимания - клетки-детекторы новизны - можно встретить практически на всей поверхности и в некоторых внутренних структурах головного мозга.

4. Вместе с тем все три названных анатомо-физиологических фактора в центральной нервной системе существуют автономно и независимо от отдельных сенсорных анализаторов, что говорит о том, что внимание все же является особенным феноменом, не сводимым ко всем остальным.

Говоря о физиологических механизмах активного внимания, следует заметить, что отбор значимых воздействий возможен только на фоне бодрствования организма, связанного с активной мозговой деятельностью. 

Выявление уровней бодрствования возможно как по внешним признакам, так и с помощью прибора электроэнцефалографа (ЭЭГ), определяющего по слабым токам мозга его электроактивность. Обычно выделяют 5 стадий бодрствования: глубокий сон, дремотное состояние, спокойное бодрствование, активное (настороженное) бодрствование, чрезмерное бодрствование. Эффективное внимание возможно лишь на стадии активного и спокойного бодрствования, в то время как на других стадиях основные характеристики внимания изменяются и могут выполнять лишь отдельные функции. Например, в дремотном состоянии возможна реакция лишь на 1—2 наиболее важных раздражителя, в то время как на остальные реакции полно​стью отсутствует поэтому, например, уставшая мать может крепко спать при различных шумах, но просыпаться от лег​кого движения ребенка в кроватке. Активизация мозга осу​ществляется его неспецифической системой, включая рети​кулярную формацию, диффузную таламическую систему, гипоталамические структуры, гиппокамп и т.д. Так, раздраже​ние восходящей ретикулярной формации вызывает появле​ние быстрых электроколебаний в коре головного мозга (яв​ление десинхронизации), повышает подвижность нервных процессов, снижает пороги чувствительности, что очень сход​но с общим состоянием внимания организма. Среди «пусковых» механизмов ретикулярной формации сле​дует прежде всего отметить ориентировочный рефлекс. Он пред​ставляет собой врожденную реакцию организма на всякое из​менение окружающей среды у людей и животных. В комнате раздался шорох, и котенок встрепенулся, насторожился, как го​ворят, навострил уши и устремил глаза в сторону звука. На уро​ке все ученики сосредоточенно пишут сочинение. Но вот дверь в классе слегка приоткрылась; несмотря на поглощенность ра​ботой, все школьники и сам учитель повернули голову к двери. Этот рефлекс И.П.Павлов очень метко назвал рефлексом «что такое?».
Однако всего вышесказанного явно недостаточно для объ​яснения избирательного характера внимания и, следователь​но, необходимо более глубоко ознакомиться со сложными процессами, происходящими в организме. Обычно выделя​ют две основные группы механизмов, осуществляющих филь​трацию раздражений из среды: периферические и централь​ные. К периферическим механизмам можно отнести настройку органов чувств. Прислушиваясь к слабому звуку, человек  поворачивает голову в сторону звука и, одновременно, соответствующая мышца натягивает барабанную перепонку, по​вышая ее чувствительность. При очень сильном звуке натя​жение барабанной перепонки ослабевает, что ухудшает передачу колебаний во внутреннее ухо. Остановка или задержка дыхания в моменты наивысшего внимания также способствуют обострению слуха. По мнению Д.Е.Бродбента, внимание — это фильтр, отбирающий информацию именно на входах, т.е. на периферии. Он установил, что если человеку подавали информацию одновременно в оба уха, но, согласно инструкции, он должен был воспринимать ее лишь левыми то подававшаяся при этом в правое ухо другая информация полностью игнорировалась. В дальнейшем было показано, что периферические механизмы отбирают информацию по физическим характеристикам. У.Нейсер назвал эти механиз​мы предвниманием, связывая их с относительно грубой об​работкой информации (выделение фигуры из фона, слежение за внезапными изменениями во внешнем поле).
Центральные механизмы внимания связаны с возбуждением одних нервных центров и торможением других. Выделение внеш​них раздражений и течение процессов в данном направлении определяется, прежде всего, силой нервных возбуждений, кото​рая в первую очередь зависит от силы внешнего раздражения. Более сильные возбуждения подавляют возникающие одновре​менные с ними слабые возбуждения и определяют течение пси​хической деятельности в соответствующем направлении. Воз​можно, однако, и слияние действий двух или нескольких одно​временных раздражителей, усиливающих друг друга. Этот вид взаимодействия возбуждений также является одной из основ выделения раздражений и течения процессов в определенном направлении.
Существенно важен для понимания физиологической кар​тины динамики внимания установленный Ч.Шеррингтоном и широко использованный И.П.Павловым закон индукции нер​вных процессов, согласно которому, возбуждение, возникаю​щее в одной области коры головного мозга, вызывает тормо​жение в других ее областях (так называемая одновременная индукция) или сменяется торможением данного участка моз​га (последовательная индукция). При этом данный участок характеризуется благоприятными оптимальными условиями для возбуждения, поэтому здесь легко вырабатываются дифференцировки, успешно образуются новые условные связи, это в данный момент — «творческий отдел больших полуша​рий». Деятельность же других участков мозга связана в это время с тем, что обычно называется неосознанной, автома​тической деятельностью человека.
Возбуждение в коре полушарий не закреплено в одном пун​кте, а постоянно перемещается. Этот процесс Павлов образно описал так: «Если бы можно было видеть сквозь черепную крышку и если бы место больших полушарий с оптимальной возбудимостью светилось, то мы бы увидели на думающем созна​тельном человеке, как по его большим полушариям передвига​ется постоянно изменяющееся по форме и величине причудливое, неправильных очертаний светлое пятно, окруженное на всем остальном пространстве полушарий более или менее значитель​ной тенью». Именно этому «светлому пятну» и соответствует более ясное осознание нами того, что воздействует на нас и вызывает это повышенное возбуждение.

Большое значение для выяснения физиологических свойств внимания имеет  принцип доминанты (АА.Ухтомский). Понятие «доминанта» обозначает временно господствующий очаг возбуждения, обусловлива​ющий работу нервных центров в данный момент и придаю​щий тем самым поведению определенную направленность. Благодаря особенностям доминанты суммируются и накап​ливаются импульсы, текущие в нервную систему, одновре​менно подавляя активность других центров, за счет чего очаг возбуждения еще больше усиливается. Благодаря этим свой​ствам, доминанта является устойчивым очагом возбуждения, что, в свою очередь, позволяет объяснить нервный механизм длительной интенсивности внимания. Основой возникнове​ния господствующего очага является не только сила данного раздражения, но и внутреннее состояние нервной системы, обусловленное предшествующими воздействиями и уже за​крепленными в предшествующем опыте нервными связями.
Ни закон индукции нервных процессов, ни учение о до​минанте не раскрывают до конца механизмы внимания, осо​бенно его произвольный характер. В отличие от животных люди целенаправленно управляют своим вниманием. Имен​но постановка и уточнение целей деятельности вызывает, под​держивает и переключает внимание. Объяснить механизм воз​никновения доминирующего очага возбуждения можно че​рез взаимодействие первой и второй сигнальной систем, осу​ществляемое путем избирательной иррадиации возбуждения "из речевой (второй) сигнальной системы в первую. В свою очередь, первоначальные раздражители, отражаясь в речи, способствуют уточнению цели и усилению очага оптималь​ной возбудимости.
В последнее время исследователи физиологических меха​низмов внимания отмечают большую роль в его динамике нейрофизиологических процессов. В частности, выявлено, что у здоровых людей в условиях напряженного внимания воз​никают изменения биоэлектрической активности в лобных долях мозга. Данную активность связывают с работой особого типа нейронов, располагающихся в лобных отделах. Пер​вый тип нейронов — «детекторы новизны» — активизируй​ся при действии новых стимулов и снижают активность по мере привыкания к ним. В отличие от них нейроны «ожида​ния» возбуждаются только при встрече организма с предметом, способным удовлетворить актуальную потребность. В этих клетках закодирована информация о раз​личных свойствах предметов и, в зависимости от возникающих потребностей организм, сосредоточивается на той или иной их стороне.

Необходимость критериев возникла из потребности определить вне зависимости от занимаемой точки зрения на природу внимания и в силу того что внимание существует как феномен и как эффект, без которых продуктивная деятельность не может осуществляться, относится ли данное явление к категории внимания. 

 Сказанное выше является общей структурой ответа на вопрос. Здесь же можно указать на некоторые тонкости, на которых вы можете поиграть: 

 Возвращаясь к явлениям внимания можно говорить как раз о том, что не

 является вниманием, про невнимание, рассеянность, то есть тогда, когда нет

 внимания для того чтобы прочертить границу рассматриваемого круга явлений. Существуют три типа рассеянности, невнимательного поведения: 

 а. -- профессорская рассеянность (Гулливер в Лапуту). Существует сильная

 концентрация внимания на мыслительной деятельности, внутренних процессах и абсолютное отсутствие внимание на внешнем, в перцептивной сфере. Феномены пустого взора, невключенности и т.д. 

 б. -- Ученическая рассеянность. Явление быстрого переключения внимания с

 одного на другое, без концентрации на анализе. Противоположно первому виду, отсутствие концентрации на внутренней деятельности при преобладании концентрации на перцептивной сферы. Этот вид подчиняется всем законам перцептивного непроизвольного внимания. 

 в -- Самая типичный и общий вид рассеянности, то есть когда нет внимания. (В первом случае есть внимание мыслительное, во втором -- внимание на

 перцептивные признаки). Ситуации утомления просоночного состояния

 наркотического и определенной стадии алкогольного опьянения, изменение и сужение сознания, прострации и т.д. Об этом писал Джемс в начале главы о

 внимании о том, что некоторые люди испытывают это состояние по нескольку раз в день, когда мысли не сосредоточены ни на чем и вдруг появляется некоторый импульс энергии и "колеса жизни запускаются вновь". Это усталость или болезненное состояние, которое погружает вас в подпороговое состояние нормального бодрствования, как бы на границу со сном. 

 Теперь говоря об эффектах и явлениях, можно хорошо их проиллюстрировать на критериях, признаках внимания: 

 1. Первый феноменальный (или субъективный) признак. То что можно уловить из самонаблюдения и непосредственно связано с нашим сознанием. Он исходит из структурной метафоры сознания Вундта: разделение сознания на две отграничных области: область наличных содержаний сознания в которой содержания приобретают ясность, отчетливость. То есть если мы переживали яркость и отчетливость образа, представления, то это содержание попадало в фокус внимания. Это критерий ясности и отчетливости. 

 2. Второй феноменальный критерий -- ощущение смены содержаний сознания связанного со сменой фокуса сознания с одного на другое. Этот момент перехода с одного содержания на другое субъективно отражает, что у нас сменился фокус внимания. 

 Эти феноменальные критерии хороши для обозначения полной картины

 переживаний, особенностей при внимании. Однако, он необходим, но

 недостаточен в случае неадекватности данных самонаблюдения при патологии, детей на довербальной стадии, животных, то есть там где нельзя получить данные об описании внутреннего опыта. И наконец в силу идеологии интроспекции этот критерий страдает особенностью существования момента рефлексии. В момент внимательной деятельности происходит переключения внимание на само внимание, а не на исполняемую деятельность. То есть происходит смещение фокуса внимания на оценочную деятельность, а то, что было до этого в фокусе внимания исчезло. Поэтому этот метод не вполне достоверен в силу вот такого раздвоения сознания. В особенности речь идет о практических запросах например, об оценке внимательности оператора при исполнительной деятельности. Поэтому возникает необходимость дополнительных критериев. 

 3. Продуктивный (объективный) критерий, в котором нет необходимости

 обращаться к данным самонаблюдения, а используются продукты деятельности -- успешность деятельности, ошибочность, быстрота. Этот критерий исходит из житейского представления о повышенной эффективности внимательной деятельности по сравнению с деятельностью без внимания. На этом критерии построены практически все диагностические тесты на внимание. Однако, дефект этого критерия как единственного в том, что не всегда хороший результат деятельности говорит о фокусе внимания. Возможна ситуация когда два человека при одинаково хороших результатах деятельности затрачивают разные усилия и сосредоточения, то есть в одном случае речь идет об автоматическом исполнении (внимание направлено здесь на что-то другое). Поэтому необходимы другие критерии. 

 4. Мнемический критерий. Из закономерностей непроизвольной памяти мы

 знаем, что то, на что было направлено внимание запоминается и как правило

 надолго, а что ускользнуло от внимания -- не зафиксировалось и в памяти. Этот критерий можно отнести и к продуктивному и к субъективному. И поэтому бывают ситуации когда фиксация в памяти была, а внимание направлено не было. 

 5. Наиболее распространенным критерием в исследованиях животных, детей, больных, которые не могут дать внятный речевой отчет, а вопрос о диагностике внимания стоит, является объективные проявления внимания, то есть все внешние выражения, сопутствующие проявления внимания в моторике, установках позы тела, в жестах, мимике. Здесь есть два класса явлений:  а.- Приспособительные движения, которые необходимы для улучшения восприятия, настраивания на мыслительную деятельность. Особенно эти приспособления проявляются в актах непроизвольного внимания: изумленное лицо и т.д. 

 б.- Скрытые от внешнего наблюдения, но регистрируемые индикаторы, то есть изменения дыхания, кровеносной системы, микродвижения глаз, зрачка,

 температуры тела и т.д. Они не несут приспособительной функции как первые, но являются хорошими указателями наличия или отсутствия внимания. Однако и этот критерий не может быть единственным, ибо как указывали Вундт и Гельмгольц -- надо уметь различать ось внимания, или психическую ось от физиологической оси (направление взора) в особенности у женщин (шутка!), то есть установочные движения говорят одно, а внимание совсем в другом месте.

 Эта ошибка переоценки значимости объективного критерия встречается во

 многих работах и исследователи не всегда понимают, что можно научиться

 управлять психическим расходом энергии на разные вещи. Это же касается

 исследований эмоциональных индикаторов состояний и т.д. 

 6. Самый сильный критерий по линии наличия или отсутствия внимания это

 селективный, то есть когда есть выбор. Всякий раз (в моторном, мыслительном) когда было внимание происходил акт селекции, выбора действия, объекта памяти и т.д. Поэтому многие теории основывались на изучении селективного внимания (selective attention -- тавтология, так как раз есть внимание, то есть и селекция). То есть если селекция произошла, то произошел и акт внимания.
Когда внимание отрицают вместе с другими психическими функциями, это не затрагивает его в частности. Когда же внимание отождествляют с другими психическими явлениями, то в этом уже проступают реальные трудности проблемы внимания, невозможность его выделения. Анализ этих трудностей приводит к заключению, что в основе самых разных взглядов на природу внимания лежат два кардинальных факта: 

       1. Внимание нигде не выступает как самостоятельный процесс. И про себя, и внешнему  наблюдению оно открывается как направленность, настроенность и сосредоточенность  любой психической деятельности, следовательно, только как сторона или свойство этой  деятельности. 

       2. Внимание не имеет своего отдельного, специфического продукта. Его результатом является улучшение всякой деятельности, к которой оно присоединяется. Между тем, именно наличие характерного продукта служит главным доказательством наличия соответствующей функции (даже там, где процесс ее совсем или почти совсем неизвестен). У внимания такого продукта нет, и это более всего говорит против оценки  внимания как отдельной формы психической деятельности. 

       Нельзя отрицать значения этих фактов и правомерности вытекающего из них и столь обескураживающего вывода. Хотя у нас всегда остается какое-то внутреннее несогласие с  ним, и в пользу такого несогласия можно было бы привести ряд соображений о странном и  тяжелом положении, в которое ставит нас такое понимание внимания, но, пока  соображениям противостоят факты, а у психологии нет других источников фактов, кроме  наблюдения (внешнего, за телесными проявлениями внимания, и внутреннего, за

  переживаниями внимания), указанные выше факты сохраняют абсолютное значение и отрицание внимания как отдельной формы психической деятельности представляется и неизбежным, и оправданным. 

       Исследования умственных действий позволяют подойти к этому вопросу с несколько иной стороны. В результате этих исследований было установлено, что формирование умственных действий в конце концов приводит к образованию мысли, мысль же представляет собой двойное образование: мыслимое предметное содержание и собственно мышление о нем, как психическое действие, обращенное на это содержание.

  Анализ показал, далее 1, что вторая часть этой диады есть не что иное, как внимание, и что это внутреннее внимание формируется из контроля за предметным содержанием действия 2. Тогда, естественно, следует вопрос: нельзя ли вообще понять внимание как функцию психического контроля? Нижеследующее изложение имеет целью показать, что  понимание психики как ориентировочной деятельности и знание тех изменений, которые  претерпевает действие, становясь умственным, действительно открывают такую возможность и позволяют иначе и более оптимистично взглянуть на положение вещей в проблеме внимания. 

       Понимание психики как ориентировочной деятельности означает подход к ней не со стороны “явлений сознания”, а со стороны ее объективной роли в поведении3. В отличие от всякой другой, психическая ориентировка предполагает образ — среды действия и самого действия, — образ, на основе которого и происходит управление действием.

  Управление действием на основе образа требует сопоставления задания с его исполнением. Следовательно, контроль составляет необходимую и существенную часть такого управления 4. Формы контроля могут быть различны, степень их развития—тоже, но  без контроля за течением действия управление им — эта основная задача ориентировочной деятельности — оказалось бы вообще невозможным. В той или иной форме с разной степенью обособления иразвития контроль составляет неотъеемемешм-лемый элемент психики как ориентировочной деятельностии. и. и. а.,

       Но в отличие от других действий, которые все производят какой-нибудь продукт, деятельность контроля не имеет отдельного продукта. Она всегда направлена на то, что хотя бы частично уже создано другими процессами, — чтобы контролиррвать, нужно иметь  что контролировать. Допустим, что внимание представляет собой как раз такую функцию  контроля — ведь это даже непосредственно в чем-то близко подходит к его обычному  пониманию, — и сразу отпадет самое тяжелое из всех возражений против внимания как  самостоятельной формы психической деятельности: отсутствие отдельного” хaрактерного  продукта5. Знание тех изменений, которые наступают при формировании умственных  действий, устраняет второе возражение: невозможность указать на содержание процесса  внимания. Теперь мы знаем, что становясь умственным, действие неизбежно  сокращается, приближаясь к действию по формуле. На участке сокращения происходит  непосредственный, ассоциативный переход между сохранившимися звеньями (в случае  действия по формуле — от исходных данных к результату). Для наблюдения этот переход  лишен конкретного содержания, но в зависимости от того, как велось само сокращение, он  сопровождается или не сопровождается: 1) пониманием сокращенного содержания и 2)  переживанием своей активности. Если сокращение планомерно выделялось и  усваивалось, такое понимание и переживание образуются и сохраняются. Но если  сокращение действия происходило стихийно, то сокращенное содержание забывается, а с  ним и ощущение своей активности при выполнении сокращенного действия. Как раз этот  второй случай больше всего отвечает обычному порядку формирования психических  функций. Если, далее, стихийно сложившаяся функция к тому же не имеет своего  отдельного продукта и всегда протекает лишь в связи с какой-нибудь другой  деятельностью, то для наблюдения (и внешнего, и внутреннего) оно представляется лишь  стороной последней — не как внимание, а как внимательность (при ее выполнении). 

       Стихийно сложившаяся деятельность контроля, становясь умственной и сокращенной, с  естественной необходимостью должна представляться лишенной содержания, а с ним и самостоятельности — стороной или свойством какой-нибудь другой деятельности (которую она контролирует). Это как раз и отвечает наблюдаемой картине внимания.

  Отсюда ясно, что указанные выше два факта, играющие такую отрицательную роль в учении о внимании, на самом деле имеют очень ограниченное значение: они выражают положение, каким оно представляется во внутреннем и внешнем наблюдении, выражают ограниченность науки рамками данных наблюдений.

       Но нужно подчеркнуть, что внимание — отдельный, конкретный акт внимания — образуется тогда, когда действие контроля становится не только умственным, но и сокращенным. Процесс контроля, выполняемый как внешняя, предметная, материальная деятельность, есть лишь то, что он есть, и отнюдь не является вниманием. Наоборот, он сам/требует актов внимания, сложившихся к этому времени. Но когда новое действие контроля превращается в умственное и сокращенное, тогда — и только тогда — оно

  становится вниманием, новым конкретным процессом внимания. Не всякий контроль есть  внимание, но всякое внимание означает контроль 6. 

       Еще одно соображение. Контроль лишь оценивает деятельность или ее результаты, а внимание их улучшает. Как же внимание, если оно является психическим контролем, дает  не только оценку, но и улучшение деятельности? Это происходит благодаря тому, что  контроль осуществляется с помощью критерия, мерки, образца, а в психологии давно

  известно, что наличие такого образца — предваряющего образа, — создавая возможность  четкого сравнения и различения, ведет к гораздо лучшему распознаванию явлений (и  отсюда — к другим положительным изменениям, столь характерным для внимания).

       Примеры этого общеизвестны; если предварительно дают прослушать камертон, то соответствующий звук легко выделяется из сложного аккорда, обертон—из сложного тона;  если песня знакома, ее слова различаются даже в плохой передаче; если известно, о чем  идет речь, то слова гораздо легче узнаются и в неразборчивом тексте и т. д. Эти факты в  свое время г объясняли процессом апперцепции. Плохое, мнимое объяснение, но факты  несомненны; они обширны и значительны. Значение их сводится к тому, что наличие  предваряющего образа увеличивает различительную способность в отношении своего  объекта и снижает ее в отношении всех остальных 7.

       Так применение образца объясняет два основных свойства внимания — его избирательность (которая, следовательно, вовсе не всегда выражает интерес) и положительное влияние на всякую деятельность, с которой оно связывается. И это - первая проверка гипотезы внимания как к деятельности психического контроля.
Функции и виды внимания
В жизни и деятельности человека внимание выполняет много различных функций. Оно активизирует нужные и тормозит ненужные в данный момент психологические и физиологические процессы, способствует организованному и целенаправленному отбору поступающей в организм информации в соответствии с его актуальными потребностями, обеспечивает избирательную и длительную сосредоточенность психической активности на одном и том же объекте или виде деятельности.

С вниманием связаны направленность и избирательность познавательных процессов. Их настройка непосредственно зависит от того, что в данный момент времени представляется наиболее важным для организма, для реализации интересов личности. Вниманием определяется точность и детализация восприятия, прочность и избирательность памяти, направленность и продуктивность мыслительной деятельности - словом, качество и результаты функционирования всей познавательной активности.

Для перцептивных процессов внимание является своеобразным усилителем, позволяющим различать детали изображений. Для человеческой памяти внимание выступает как фактор, способный удерживать нужную информацию в кратковременной и оперативной памяти, как обязательное условие перевода запоминаемого материала в хранилища долговременной памяти. Для мышления внимание выступает как обязательный фактор правильного понимания и решения задачи. В системе межчеловеческих отношений внимание способствует лучшему взаимопониманию, адаптации людей друг к другу, предупреждению и своевременному разрешению межличностных конфликтов. О внимательном человеке говорят как о приятном собеседнике, тактичном и деликатном партнере по общению. Внимательный человек лучше и успешнее обучается, большего достигает в жизни, чем недостаточно внимательный.

Рассмотрим основные виды внимания. Таковыми являются природное и социально обусловленное внимание, непосредственное и опосредствованное внимание, непроизвольное и произвольное внимание, чувственное и интеллектуальное внимание.

Природное внимание дано человеку с самого его рождения в виде врожденной способности избирательно реагировать на те или иные внешние или внутренние стимулы, несущие в себе элементы информационной новизны. Основной механизм, обеспечивающий работу такого внимания, называется ориентировочным рефлексом. Он, как мы уже отмечали, связан с активностью ретикулярной формации и нейронов-детекторов новизны.

Социально обусловленное внимание складывается прижизненно в результате обучения и воспитания, связано с волевой регуляцией поведения, с избирательным сознательным реагированием на объекты.

Непосредственное внимание не управляется ничем, кроме того объекта, на который оно направлено и который соответствует актуальным интересам и потребностям человека. Опосредствованное внимание регулируется с помощью специальных средств, например жестов, слов, указательных знаков, предметов.

Непроизвольное внимание не связано с участием воли, а произвольное обязательно включает волевую регуляцию. Непроизвольное внимание не требует усилий для того, чтобы удерживать и в течение определенного времени сосредоточивать на чем-то внимание, а произвольное обладает всеми этими качествами. Наконец, произвольное внимание в отличие от непроизвольного обычно связано с борьбой мотивов или побуждений, наличием сильных противоположно направленных и конкурирующих друг с другом интересов, каждый из которых сам по себе способен привлечь и удерживать внимание. Человек же в атом случае осуществляет сознательный выбор цели и усилием воли подавляет один из интересов, направляя все свое внимание на удовлетворение другого.

Наконец, можно различать чувственное и интеллектуальное внимание. Первое по преимуществу связано с эмоциями и избирательной работой органов чувств, а второе - с сосредоточенностью и направленностью мысли. При чувственном внимании в центре сознания находится какое-либо чувственное впечатление, а в интеллектуальном внимании объектом интереса является мысль.
Психологические теории внимания
Одну из наиболее известных психологических теорий внимания предложил Т.Рибо. Он считал, что внимание, независимо от того, является оно ослабленным или усиленным, всегда связано с эмоциями и вызывается ими. Между эмоциями и произвольным вниманием Рибо усматривал особенно тесную зависимость. Он полагал, что интенсивность и продолжительность такого внимания непосредственно обусловлены интенсивностью и продолжительностью ассоциированных с объектом внимания эмоциональных состояний. Непроизвольное внимание также всецело зависит от аффективных состояний. "Случаи глубокого и устойчивого непроизвольного внимания обнаруживают все признаки неутомимой страсти, постоянно возобновляющейся и постоянно жаждущей удовлетворения".

Состояние внимания всегда сопровождается не только эмоциональными переживаниями, но также определенными изменениями физического и физиологического состояния организма. Только на основе детального и тщательного изучения подобного рода состояний можно составить ясное представление и о механизмах внимания. Для Т.Рибо было особенно характерно подчеркивание значения физиологических коррелятов психических процессов и состояний, и это обстоятельство сказалось на его трактовке интересующего нас явления. Имея это в виду, концепцию Рибо можно назвать психофизиологической. Как чисто физиологическое состояние внимание включает комплекс сосудистых, дыхательных, двигательных и других произвольных или непроизвольных реакций. Интеллектуальное внимание, кроме того, влечет за собой усиление кровообращения в занятых мышлением органах тела. Состояния сосредоточенности внимания сопровождаются также движениями всех частей тела: лица, туловища, конечностей, которые вместе с собственно органическими реакциями выступают как необходимое условие поддержания внимания на должном уровне.

Основную роль движений в акте внимания Т.Рибо обозначил следующим образом. Движение физиологически поддерживает и усиливает данное состояние сознания. Для органов чувств - зрения и слуха - внимание означает сосредоточение и задержку движений, связанных с их настройкой и управлением. Усилие, которое мы прилагаем, сосредоточивая и удерживая внимание на чем-то, всегда имеет под собой физическую основу. Ему соответствует чувство мышечного напряжения, а наступающие впоследствии отвлечения внимания связаны, как правило, с мышечным переутомлением в соответствующих моторных частях реципирующих систем.

Двигательный эффект внимания, по мнению Рибо, состоит в том, что некоторые ощущения, мысли, воспоминания получают особую интенсивность и ясность по сравнению с прочими вследствие того, что вся двигательная активность оказывается сосредоточенной на них. В умении управлять движениями заключается и секрет произвольного внимания. Произвольно восстанавливая движения, связанные с чем-то, мы тем самым обращаем на это наше внимание. Таковы характерные черты моторной теории внимания, предложенной Т.Рибо.

Имеется еще одна теория, которая связывает внимание с понятием установки.

Теория установки предложена Д.Н.Узнадзе и поначалу касалась особого рода состояния пред настройки, которое под влиянием опыта возникает в организме и определяет его реакции на последующие воздействия. Например, если человеку дать в руки два одинаковых по объему, но разных по весу шара, то затем он будет по-разному оценивать вес других, одинаковых шаров. Тот из них, который окажется в руке, где раньше находился более легкий шар, на этот раз покажется более тяжелым, и наоборот, хотя два новых шара на самом деле во всех отношениях будут одинаковыми. Говорят, что у человека, обнаруживающего такую иллюзию, сформировалась определенная установка на восприятие веса предметов.

Установка, по мнению Д.Н.Узнадзе, напрямую связана с вниманием. Внутренне она и выражает собой состояние внимания человека. Этим объясняется, в частности, то, почему в условиях импульсивного поведения, связанного с отсутствием внимания, у субъекта тем не менее могут возникать вполне определенные психические состояния, чувства, мысли, образы. "На основе актуальной в каждом данном случае установки в сознании субъекта вырастает ряд психических содержаний, переживаемых им с достаточной степенью ясности и отчетливости для того, чтобы... быть в состоянии ориентироваться в условиях ситуации".

С понятием установки в теории Узнадзе также связано понятие объективации. Она трактуется как выделение под влиянием установки определенного образа или впечатления, полученного при восприятии окружающей действительности. Этот образ, или впечатление, и становится объектом внимания (отсюда название - "объективация").

Интересную теоретическую концепцию внимания предложил П.Я.Гальперин. Основные положения этой концепции сводятся к следующему:

1. Внимание является одним из моментов ориентировочно-исследовательской деятельности. Оно представляет собой психологическое действие, направленное на содержание образа, мысли, другого феномена, имеющегося в данный момент времени в психике человека.

2. По своей функции внимание представляет собой контроль за этим содержанием. В каждом действии человека есть ориентировочная, исполнительская и контрольная части. Эта последняя и представляется вниманием как таковым.

3. В отличие от других действий, которые производят определенный продукт, деятельность контроля, или внимание, не имеет отдельного, особенного результата.

4. Внимание как самостоятельный, конкретный акт выделяется лишь тогда, когда действие становится не только умственным, но и сокращенным. Не всякий контроль следует рассматривать как внимание. Контроль лишь оценивает действие, в то время как внимание способствует его улучшению.

5. Во внимании контроль осуществляется при помощи критерия, меры, образца, что создает возможность сравнения результатов действия и его уточнения.

6. Произвольное внимание есть планомерно осуществляемое внимание, т.е. форма контроля, выполняемого по заранее составленному плану, образцу.

7. Для того чтобы сформировать новый прием произвольного внимания, мы должны наряду с основной деятельностью предложить человеку задание проверить ее ход и результаты, разработать и реализовать соответствующий план.

8. Все известные акты внимания, выполняющие функцию контроля как произвольного, так и непроизвольного, являются результатом формирования новых умственных действий.

Развитие внимания
Внимание, как и все остальные психические процессы, имеет низшие и высшие формы. Первые представлены непроизвольным вниманием, а вторые - произвольным. Непосредственное внимание - это также более низкая форма его развития, чем опосредствованное.

Историю развития внимания, как и многих других психических функций, пытался проследить Л.С.Выготский в русле своей культурно-исторической концепции их формирования. Он писал, что история внимания ребенка есть история развития организованности его поведения, что ключ к генетическому пониманию внимания следует искать не внутри, а вне личности ребенка.

Произвольное внимание возникает из того, что окружающие ребенка люди "начинают при помощи ряда стимулов и средств направлять внимание ребенка, руководить его вниманием, подчинять его своей власти и этим самым дают в руки ребенка те средства, с помощью которых он впоследствии и сам овладевает своим вниманием". Культурное развитие внимания заключается в том, что при помощи взрослого ребенок усваивает ряд искусственных стимулов-средств (знаков), посредством которых он дальше направляет свое собственное поведение и внимание. Процесс возрастного развития внимания по идеям Л.С.Выготского представил А.НЛеонтьев. С возрастом внимание ребенка улучшается (пунктирная линия), однако развитие внешне опосредствованного внимания идет гораздо быстрее, чем его развитие в целом, тем более натурального внимания. При этом в школьном возрасте наступает перелом в развитии, который характеризуется тем, что первоначально внешне опосредствованное внимание постепенно превращается во внутренне опосредствованное, и со временем эта последняя форма внимания занимает, вероятно, основное место среди всех его видов.

Различия в характеристиках произвольного и непроизвольного внимания возрастают начиная с дошкольного возраста и достигают максимума в школьном возрасте, а затем вновь обнаруживают тенденцию к уравниванию. Эта тенденция как раз и связана с тем, что в процессе своего развития система действий, обеспечивающих произвольное внимание, из внешней постепенно превращается во внутреннюю.

Нарушения внимания

       Модально-неспецифические нарушения внимания:

       1) ослабление внимания

       2) сужение объема внимания

       3) снижение концентрации внимания

       4) трудности переключения внимания

       5) истощаемость

       6) лабильность концентрации внимания

       Возможны асимметричные повреждения произвольного и непроизвольного внимания.

       Модально-специфические нарушения внимания: проявляются только в одной сфере - игнорирование стимулов определенного типа, причем гностические функции в данной модальности могут оставаться сохранными. Встречается зрительное (слуховое, тактильное,  двигательное) одностороннее игнорирование стимулов (звуков, прикосновений, движений) при одновременном предъявлении  (дихотическом прослушивании, одновременной стимуляции, одновременных движениях). Вызываются модально-специфические  нарушения внимания изменениями локальных неспецифических активационных процессов в корковых зонах соответствующего анализатора. При отпадении необходимости распределения внимания игнорирование пропадает.

План проведения семинарского занятия:

Цель: Сформировать у студентов умение использовать теоретические знания на практике. Научить их психологически грамотно ориентироваться в практических ситуациях. 
Задачи:
Получить обратную связь от студентов (контроль знаний, приобретенных на лекции)

Методы:

Практическая работа 
Задачи и вопросы

Форма:

     Контрольная работа
     Дискуссия

Средства:
     Опорный конспект
    Вопрос как домашнее задание (обсуждение и дискуссия на практическом занятии):

В психологической литературе можно встретить несколько разных определений и толкований понятия “внимание”: а) один из психических процессов; б) не какой-то особый, самостоятельный процесс, а сторона или момент любого другого психического процесса (восприятия, мышления и т.д.); в)  такое свойство психики, которое обеспечивает сосредоточенность, направленность деятельности на объект; г) внутренний контроль за соответствием умственных действий программам их осуществления, т.е. один из моментов ориентировочно-исследовательской деятельности; д) по теории установки Д.Н. Узнадзе, внимание связано с установкой, которое и есть “внутреннее состояние и внимание человека” (т.е. внимание толкуется как нечто внешнее, внутренним состоянием которого является установка); е) по мнению Т. Рибо (“моторная теория внимания”), внимание производно от движений и регулирует движения, вызывается эмоциями и сопровождается ими (т.е. спокойное размышление над чем-нибудь конкретным или наблюдение за чем-нибудь, например, за плавным течением реки и плавающей в ней щепкой, нельзя отвести ни к движению, ни к эмоциям, а значит, нет здесь внимание).

Задание студента: проанализируйте эти взгляды и определите свое отношение – какая из точек зрения вам импонирует и почему. 

Вопросы для контрольной работы:
1. Что такое внимание

2. Перечислить основные свойства внимания

3. Перечислить основные виды и функции внимания

4. Кратко о психологических теориях внимания

5. Рассказать в развитии внимания

Литература, рекомендуемая студентам по теме “внимание” в рамках курса “Общей психологии”
1. С.Л. Рубинштейн, “Основы общей психологии”

2. Ю.Б. Гиппенрейтер, “Введение в общую психологию”

3. Л.Б. Ительсон, “Лекции по общей психологии”

4. Р.С. Немов, “Психология в 3 кн. 1том : Общие основы психологии”

5. Г.С. Абрамова, “Общая психология”

6. А.Г. Маклаков, “Общая психология”

7. Е.И. Рогов, “Общая психология: курс лекций”

8. В.В. Богословский, “Общая психология”

9. А.В. Петровский, “Введение в психологию”

10. К.К. Платонов, “Психология”
Список использованной литературы при подготовке лекции:

1. Б.Ц. Бадмаев, “Методика преподавания психологии”
2. А.В. Петровский, “Возрастная и педагогическая психология”
3. В.Я. Ляудис, “Методика преподавания психологии”
4. Б.Ц. Бадмаев, “Психология: как ее изучить и усвоить”
5. Б.Ц. Бадмаев, “Психология и методика ускоренного обучения”
6. В.Я. Ляудис, “Формирование учебной деятельности студентов”
7. Е.И. Рогов, “Общая психология: курс лекций”

8. Л.С. Выготский, “Педагогическая психология”
9. Т.В. Габай, “Педагогическая психология”
10. П.Я. Гальперин, “К проблеме внимания”

Заключение:
Сегодня мы рассмотрели тему “внимание”. Мы определили свойства, виды, рассмотрели функции внимания. Разобрали основные психологические теории внимания. 
Задание на дом см. выше.
В следующий раз у нас будет практическая работа, и мы напишем небольшую контрольную работу, чтобы выяснить, как вы усвоили основные понятия из этой темы.
Приложение


